

Секция «Журналистика»

Газеты Бразилии: вчера и сегодня

Иващенко Ольга Эдуардовна

Студент

МГУ имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Балашиха, Россия

E-mail: specialist1@inbox.ru

Нет смысла отрицать, что Бразилия сегодня является одной из самых успешно развивающихся стран не только Латинской Америки, но и всего мира. Бразилия проделала огромный путь от колонии до мощного независимого государства. Все больше сфер ее развития вызывают интерес, как то: политика, экономика, социальный вопрос. У такой большой и богатой на исторические события страны путь развития средств массовой информации заслуживает отдельного внимания.

По сравнению со многими европейскими странами печатная пресса в Бразилии появилась довольно поздно. Полиграфическая деятельность начала развиваться с XVI века, спустя десятилетия после прихода европейцев. В Южной Америке предпринимались попытки соответствия Европе, но из-за сильного надзора и давления властей, они были обречены на провал. Пресса здесь начала выходить систематически только с 1808 года, когда к власти пришла Королевская Португальская семья. До этого момента все попытки издавать книги, газеты и брошюры приводили к неудаче. Считается, что бразильская печатная пресса родилась в Рио-де-Жанейро 13 мая 1808 года, когда была установлена Королевская Типография. Но надо отметить, что до сих пор многие историки спорят о подлинности этой даты. Не прекращаются дискуссии о существовании печатных машин в штате Пернамбуку в XVII веке в период голландской оккупации. В то время преобладала тенденция отрицать их наличие, но многие ученые склонны верить, что печатная деятельность Бразилии берет свое начало именно тогда.

Печатная пресса в Бразилии своим предназначением в начале своего пути имела отражение общественной и политической жизни страны. В основном, в периодике можно было встретить материалы, восхваляющие власть.

Первой газетой Бразилии принято считать вышедшую 1-го июня 1808 года газету *Correio Braziliense* (Корейо Бразильензе). Уже с первого номера газеты явно прослеживалась тенденция к тому, что издание станет доминирующим. Редактором *Correio Braziliense* стал Иполиту Жозе да Коста, масон-беглец. Он выпускал *Correio Braziliense* в Англии и доставлял в Бразилию незаконным путем, ведь тогда было запрещено издавать какие-либо газеты не в Королевской Типографии. Через это издание редактор старался развивать либеральные идеи. Газета представляла собой толстое издание, порядка 100 страниц и выходила два раза в неделю. Содержание газеты было, в основном, новостным. Публиковались вести о событиях в Америке и Европе. Со смертью Иполиту да Коста в 1823 году *Correio Braziliense* прекратила свой выход.

Следующей газетой, вышедшей в Бразилии, стала *Gazeta do Rio de Janeiro* (Газета ду Рио де Жанейро). Первый ее номер увидел свет 10 сентября 1808 года. Выходило издание два раза в неделю, поддерживала монархическую форму правления и португalo-бразильский союз. Она была призвана издавать новости, исключительно восхваляющие Португальскую Семью.

Конференция «Ломоносов 2012»

С принятием первой Республиканской Конституции в апреле 1891 года в свет начала выходить газета *Jornal do Brasil* (Жорнау ду Бразил). Редакция собрала лучшие умы того времени – журналист Жозе Вериссимо, писатель Жоаким Набукко, юрист и политик Аристидес Спинола, молодой историк Оливейра Лима. Это издание было призвано отражать в себе саму суть Республики – газета намерена была стать изданием свободным и независимым. Двадцатое десятилетие XX века было ознаменовано выходом одних из самых влиятельных газет - *O Globo* (О Глобо), *Folha de S. Paulo* (Фолья ди Сан-Пауло), *O Estado de S.Paulo* (О Эстаду ди Сан-Пауло). Период Нового Государства в развитии бразильской прессы известен своей жесткой цензурой. Главным изданием стала в это время газета *O Correio da Manhã* (О Корейо да Манья), немалое значение имели издания Карлоса Ласерда *Tribuna da Imprensa* (Трибуна да Импренса) и *Última Hora* (Учима Ора) Самюэля Вайнера.

Без такой истории развития прессы Бразилия не имела бы такой рынок газет, как имеет сейчас. Сегодня бразильская пресса занимает важное место в современной мировой журналистике. В последние десятилетия XX века она отражает реальную ситуацию в стране. Бразилия выпускает четыре из десяти самых крупных и читаемых газет Латинской Америки.

Литература

1. Bahia, Juarez, «Jornal, História e Técnica: história da imprensa brasileira», Editora Ática, São Paulo, 1990
2. Martins, Ana Luiza; Luca, Tania Regina de. « História da imprensa no Brasil», Contexto, São Paulo, 2011
3. www.sibi.ufrj.br – интернет-портал Федерального Университета Рио-де-Жанейро
4. Mendonça, Marina Gusmão de. “Imprensa e política no Brasil: Carlos Lacerda e a tentativa de destruição do Última Hora” In.: Histórica: Revista Eletrônica do Arquivo Público do Estado de São Paulo, no. 31, 2008